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I. A KUTATÁS CÉLJA 

Kutatásunk során arra vállalkoztunk, hogy feltárjuk a Bartók Béla életében és művészetében 

megnyilvánuló pedagógiai jellegű jelenségeket. Bartók kortársai ellentétes módon nyilvánultak 

meg, ami Bartók tanítását illeti, egyesek szerint nem szeretett tanítani, mások szerint minden 

tudását igyekezett átadni. Ennek nyomán kutatásunk elsődleges célja nem az, hogy a fentiekben 

jelzett ellentétes vélemények feloldására törekedjünk, és Bartók életére vonatkozóan újabb, 

eddig ismeretlen információkat, filológiai adatokat feltárva újabb megcáfolhatatlan igazságokat 

fogalmazzunk meg. Munkánk célja sokkal inkább az, hogy a zenetudomány eddigi 

eredményeire mint értékes forrásokra alapozva, a társadalomtörténet, a történeti pedagógia, 

illetve történeti kultúrantropológia megközelítéseire és módszereire támaszkodva vizsgálataink 

értelmezési terét kitágítva a fent vázolt pedagógiai jelenségeket mélyebb rétegeiben is 

megértsük és értelmezzük. Ezt a törekvésünket kiegészíti a korban intenzíven jelenlévő 

életreform irányzatok együttes vizsgálata Bartók életével és munkásságával összefüggésben, 

hiszen Bartók zárkózott személyisége és a társadalomban betöltött gyakran liminális vagy 



periférián mozgó pozíciója ellenére az életreformok intenzív hatását feldezhetjük fel az 

életútjában. A legfőbb célunk ennek nyomán egy átfogó pedagógiai nézőpontú képet mutatni 

arról a történeti korról, amelyben Bartók élt. Ennek a korábbinál árnyaltabb és differenciáltabb 

pedagógiai nézőponthoz fel szeretnénk használni a pedagógiai antropológia eszköztárát is. Ez, 

miként a neves német neveléstudós Bollnow megfogalmazza:  

 

olyan megközelítés, amely az egész pedagógiát áthatja, habár önmagában nem képes a 

pedagógia egészére kiterjedni (…) olyan rendszerezési sémát ajánl, amely lehetővé teszi az 

egyes pedagógiai kérdések újszerű összeállítását egy egésszé. Az antropológiai 

megközelítésnek nincs rendszerformáló funkciója. (…) Amit kihoz belőle, az mindig csak 

egyéni szempontok, antropológiai összefüggések, amelyek bizonyos nézőpontokból 

kirajzolódnak (Bollnow 1965, p. 49, id. Wulf & Zirfas, 2014, p. 31). 

 

Ebből adódóan vizsgálatunk középpontjában a művész mint entitás, embertársaival, 

közönségével, a természettel, a környezettel stb. kapcsolatban álló emberként jelenik meg. 

Ebből kiindulva törekszünk Bartók életútját meghatározó enkulturációs, szocializációs, 

nevelési és tanulási folyamatainak megragadására, leírására, ezáltal annak megértésére. 

A fentiekből kiderül tehát, hogy a pedagógiai jelenségek társadalmi 

meghatározottságának antropológiai vizsgálata időszerű, és a bemutatott elméletek új 

eredmények feltárását teszik lehetővé. 

A kutatásunk alapvető célja az egyént szubjektív szemszögből vizsgálni, ezáltal 

Bartókot mint hétköznapi embert és nem pedig mint hőst (az elméleti részben felvázolt) 

pedagógiai szempontból megjeleníteni. Bartók és környezete cselekvéseinek és eseményeinek 

mélyebb megértéshez első sorban a mögöttes tartalmak feltárására, az egyes jelenségek közti 

összefüggések megvilágítására törekedtünk. Ehhez a kvalitatív kutatás eszköztárát használjuk 

majd. 

 

 

II. KUTATÁSI KÉRDÉSEK 

A fő kérdés: Milyen pedagógiai jellegű hatások és jelenségek alakították Bartók életútját, 

művészetét, pedagógiai és tudományos munkásságát? 

Alkérdések: 



1. Mik voltak azok a jelentősebb 19.-20. századi történeti folyamatok, amelyek életének 

társadalmi beágyazottságát megalapozzák?  

2. Élete során miként kapcsolódott szűkebb és tágabb környezetéhez, melyek voltak a 

személyiségét, identitását megalapozó és alakító (enkulturációs, szocializációs, nevelő) 

hatások?  

3. Milyen látens, a pedagógiai antropológiai eszközökkel feltárható informális 

nevelőhatások befolyásolják tudásszerzési és tudásátadási, kulturális tanulási 

folyamatait (mimetikus, rituális, performatív elemek)? 

4. Kik voltak élete korai szakaszában identitását megalapozó és formáló fontosabb 

referenciaszemélyek? 

5. Mik voltak személyiségét és munkásságát befolyásoló fontosabb korabeli szellemi, 

művészeti, filozófiai hatások? 

6. Milyen szerepet játszott az életreform életmódjában, művészetében és pedagógiai 

munkásságában? 

7. Hogyan formálódott a későbbiekben az életfelfogása, életszemlélete? Hogyan 

szintetizálta művészetében és pedagógiájában a különböző külső hatásokat? Mik 

jellemezték személyes életútjának, művészeti és pedagógiai munkásságának kulturális 

értékmegőrzési és értékteremtési folyamatait? 

8. Mik voltak az életmodelljében, művészetében és pedagógiai munkásságában 

koncentrálódó kulturális tudásátadás legfontosabb eredményei?  

 

III. ELMÉLETI ÉS FOGALMI HÁTTÉR 

Pedagógiai alapfogalmak: kultúra, enkulturáció, szocializáció, nevelés, tanulás 

Miként Friedrich Kron kézikönyvének a pedagógiai alapfogalmait áttekintő fejezetében 

megállapítja: „Az emberi létezés alapközege a kultúra, amelyben minden ember él. A 

társadalom ezzel összefüggő és ennek alárendelt alapvető szervezeti formaként, mint az 

önmagát és csoportjait megszervező, ember specifikus kulturális teljesítményeként 

értelmezhető.” (Kron 1997, p. 73) Ebből adódóan az általunk felvállalt, tágabb értelmezési 

keretbe helyezett pedagógiai megközelítés fogalmi rendszerezéshez elsőként a kultúra, mint 

pedagógiai relevanciájú alapfogalom meghatározására teszünk kísérletet.    

Reuter által megalkotott kultúrantropológiai nézőpontú definíció szerint a kultúra 

kifejezés 

 



az emberi alkotások összességét, az emberi tapasztalatok egészen a jelenkorig rendszerezett 

eredményét jelöli. A kultúra magában foglalja mindazt, amit az ember szerszámok, 

fegyverek, menedékek és egyéb anyagi javak és folyamatok formájában létrehozott, 

mindent, amit attitűdök és hiedelmek, eszmék és ítéletek, szabályzatok (codes) és 

intézmények, művészetek és tudományok, filozófiai és társadalmi szerveződések útján 

kidolgozott. A kultúra magában foglalja ezeknek, valamint az állattól megkülönböztetett 

ember életének egyéb aspektusai közötti összefüggéseket is. Minden (anyagi és anyagtalan), 

amit az ember élete során teremtett, a kultúra fogalmába tartozik. (Kroeber és Kluckhohn, 

1952, p. 64). 

 

Arnold Gehlen népszerű filozófiai antropológiai elmélete szerint az emberi kultúra létrejötte 

abból fakad, hogy az ember biológiai „hiánylény”, nem rendelkezik a különböző állatfajok 

többségére jellemző fajspecifikus szervi (védekező-támadó) szervekkel. Az ember evolúciós 

fejlődése során (ami egyben a kultúra evolúcióját is jelentette), megalkotta annak az emberi faj 

fennmaradását, fejlődését, művelődését biztosító intézményes formáit (pl. nyelv, nevelés, 

vallás, művészet, tudomány). A kultúra ebben a megközelítésben az emberi hiányállapot 

kompenzációjára megteremtett mesterséges világ, amely a biológiai hiányok pótlására 

létrehozott kulturális „protézisei”, révén sajátos védelmi funkcióval rendelkezik. 

A kultúra pedagógiai jelentőségét hangsúlyozó definíció értelmében a kultúra az emberi 

létezés mindenki számára elengedhetetlen alapközege, amelybe az egymást követő generációk 

tagjai az enkulturáció keretében tagolódnak be. Ez a pedagógiai nézőpontból is releváns 

szakkifejezés a kultúra elsajátításának, ezáltal a kultúrába történő betagozódás legtágabb 

folyamatait jelenti.  A társadalom, mint alárendelt fogalom, a saját életét és közösségeit 

megszervező ember specifikus kulturális megnyilvánulási formáinak színtereként 

értelmezhető, amely az emberi létezés és tudásszerzés legfontosabb színtereként úgy része a 

kultúrának, mint halnak a tenger. Miként megállapítja: „Az enkulturáció fogalma ebben a 

megközelítésben a kultúrantropológia terminus technicusával: a kultúra megtanulása – vagyis 

a kultúrába történő betagozódás – ami a pedagógiának is sajátos tárgyát képezi” (Loch 1969, p. 

126). 

Pedagógiai értelemben az enkulturáció fogalma minden emberre és minden 

társadalomra érvényes – túlnyomó részben a makroszociális szinten jelentkező – olyan alapvető 

tanulási folyamatokra vonatkozik, amelyek cselekvőképessé teszik az egyes embereket (például 



megtanulnak bizonyos nyelven beszélni, valamely csoport normái szerint viselkedni, valamely 

vallás tartalmainak és szabályainak megfelelően élni. 

Az enkulturáció részét képező szocializáció a kulturális tartalmak egy sajátos 

osztályával, a társadalmilag releváns értékek és normák, értékrendek és viselkedési módok, 

szabályok és szerepek elsajátításának folyamataival foglalkozik, ahogy azok különböző 

intézményesült formáikban megjelennek, és legkülönbözőbb szervezeteikben a tanítás és 

tanulás tárgyát képezik. A felnövekvő ember enkulturációs és szocializációs folyamatai által 

valósul meg annak hatékony társadalmi szereplővé válása. A szocializáció az individuumot 

alárendeli a létszükségletei által szabályozott alkalmazkodási folyamatoknak. Ennek keretében 

emberré válása és életének fenntartása érdekében elsősorban azt kell megtanulnia, amit a 

szocializáció alapfolyamatai kínálnak számára és elvárnak tőle; a nyelv használatát, 

életközösségeinek szabályrendszereit, a vallást stb. 

Az általunk használt pedagógiai értelmező fogalmi rendszer harmadik eleme a nevelés, 

amelynek értelmezésére a fenti alapfogalmak összefüggéseinek függvényében kerül sor. Fend 

szerint a szocializációs folyamat kettős cél, az individuum "társadalmivá válása" továbbá 

"társadalmivá alakítása" szolgálatában áll. A "társadalmivá válás " olyan minden emberre 

érvényes enkulturációs és szocializációs folyamat, amelynek során a felnövekvő ember 

társadalmi és kulturális értelemben cselekvőképessé válik. A „szociálissá formálás”, ami 

tartalmi szempontból azonos a nevelés fogalmával, a fenti komplex folyamat olyan eseteire 

érvényes, amelyekben speciális, személyiségfejlesztő és reflexív, tehát a cselekvő individuum 

által befolyásolható tanulási folyamatok zajlanak. „A nevelés tehát a társadalmivá alakítás az 

individuumra irányuló, "intencionális befolyásolás" folyamataként értelmezhető (Kron 1997, 

p. 83). 

A fenti nevelésértelmezés hátterében álló ún. szimbolikus interakcionizmus elméleti 

megalapozója, Herbert Mead A pszichikum, az én és a társadalomban (Mind, Self and Society, 

1934; magyarul: 1973) című művében az 1920-as években alkotta meg a társas cselekvések 

általános jellemzőire alapozódó identitás-, illetve szerepelméletét. Ez az emberi cselekvés 

társadalmi beágyazottságát hangsúlyozó koncepció az emberi tevékenységek, az azokat 

megvalósító társadalmi cselekvők, és az általuk megalkotott társas, illetve absztrakt 

objektumok viszonyait. 

Pedagógiai rendszerező fogalmi áttekintésünk negyedik eleme a tanulás, ami a 

hétköznapi nyelvhasználatban gyakran a nevelés fogalmával azonos értelemben használatos. 

Eszerint a tanulás segítségével válnak valóban értelmezhetővé az enkulturáció, a szocializáció 

és a nevelés folyamatai. Ennek oktatási vonatkozásai kapcsán előszeretettel alkalmazzák a 



különböző pszichológiai tanuláselméleteket, amelyek a tanulást az individuumban lejátszódó 

"belső pszichés folyamatok" eredményének tekintik. 

Az előző bekezdésekben bemutatott, a nevelést szimbolikus interakcióként történő 

értelmezés elvezet a fenti folyamatok antropológiai megközelítésű vizsgálatához. Ennek 

értelmében az enkulturáció folyamatában hangsúlyossá válik az egyén identitása, az emberi és 

társadalmi kapcsolatok performatív, rituális jellege, valamint az e folyamatokban fontos 

szerepet játszó eszközök és körülmények (pl. szimbólumok, vallás, művészet, technika). 

 Munkánkban a fenti elméleti keretek felhasználásával, miként ez Kron korábban idézett 

munkájában is megjelenik, a pedagógiai jelenségek három szinten megragadható értelmezésre 

törekszünk majd:  

 

A pedagógiailag releváns jelenségek kutatásának lehetősége tehát nemcsak az egyes 

emberre, vagyis a nevelés szempontjából meghatározó célorientációkkal és 

magatartásmódokkal rendelkező individuumra terjed ki, hanem az egyes ember körül 

kialakuló szociális kapcsolatokat, és ezen keresztül az ezt a folyamatot befolyásoló 

történelmi társadalmi hátteret is be kell vonni a kutatásokba. Ennek figyelembevételével a 

pedagógiai kutatás és elméletalkotás három szintje vázolható fel, melyeket D. Ulich (1976, 

p. 40) a következőképpen jellemez: 

 

1. „A társadalmi befolyásoló tényezők által irányított szociális cselekvés makroszociális 

szintje". 

2. „Az interperszonális kölcsönhatások mikroszociális szintje". 

3. „A cselekvő szubjektumban vagy individuumban kialakuló szabálytudat intraperszonális 

szintje. (Kron 1997, p. 36-37) 

 

IV. METODOLÓGIAI MEGKÖZELÍTÉSEK ÉS MÓDSZEREK 

A kvalitatív kutatás fogalma a folyamatosan változó és formálódó, egymásba olvadó 

tudományterületek átrendeződései miatt ma már egyre nehezebben megragadható konkrét 

definícióval, a kutató nézőpontja, helyzete is nagyban befolyásolja az értelmezését. Denzin 

(Denzin & Lincoln, 2018) a kvalitatív kutatás definiálásához egy általános kiindulópontot 

javasol. Elmélete szerint a kvalitatív kutatás olyan tevékenység, amely első sorban a 

megfigyelőt a világban elhelyezi. Maga a kutatás olyan gyakorlatok halmazából áll, amelyek 

láthatóvá teszik a világot, így reprezentációk sorozatává alakítják azt. Ebben a tekintetben a 



kvalitatív kutatás a világ értelmező (és naturalista) megközelítését foglalja magában, ami annyit 

tesz, hogy a kvalitatív kutató a dolgokat természetes környezetükben vizsgálja, és a jelenségeket 

az emberek által adott jelentéseik alapján igyekszik értelmezni (Denzin & Lincoln, 2018, p. 

45). 

A fenomenológiai irányultságú pedagógiai kutatás a hétköznapi életből és a nevelési 

gyakorlatból indul ki. A feltáró folyamat a konkrét tárgyi tartalmakban rejlő struktúra és az 

annak lényegiségét érintő összefüggések felkutatására, leírására irányul. A módszer 

alkalmazása egyben rávilágít arra a tudományelméleti előfeltevésre, miszerint a társadalmi és 

történeti valóságot nem csupán empirikus eszközökkel lehet feltárni, azok strukturális és 

lényegi összefüggései a logikai eszközökkel kontrollálható értelmezési folyamatok alapján, a 

hermeneutika segítségével is megragadhatóak. A pedagógiai kutatás vonatkozásában ez azt 

jelenti, hogy a fenomenológia az empirikus dimenzió és a teoretikus megközelítés között 

helyezkedik el, a fenomenológia segítségével különböző antropológiai vonatkozású 

megállapítások megfogalmazására is lehetőség nyílik. (Kron 1997, 40-41.) 

Kiinduló elméletünk, a filozófiai pedagógiai antropológia a pedagógiai jelenségek 

megismerésének és értelmezésének eszközeként fenomenológiai jelleget is hordoz (Wulf & 

Zirfas, 2014, p. 31). Ugyanis „a fenomenológia alapos és részletes elemzést nyújt az értelem és 

jelentés felépítéséről, valamint a pozitivista megközelítésekben általában figyelmen kívül 

hagyott témákról.” (Flick, 2022, p. 107). Ennek alapján a hermeneutikai szövegértelmezés 

mellett elsődlegesen fenomenológiai redukciót alkalmaztam az elemzéshez és az 

antropológiailag megragadható összefüggések feltárásához.  

 A megértéshez, értelmezéshez elengedhetetlen a hermeneutika, fontosságát a megértés 

során Gadamer és Riceur nyomán így hangsúlyozza Veress: „a megismerés során szerzett 

fogalmi ismereteink, teoretikus sémáink, magyarázó eljárásaink nem bizonyulnak elégségesnek 

a konkrét helyzet megéléséhez, e tapasztalatok befogadásához. A tényleges részvételhez – a 

feltáráson és a tudatosításon túlmenően – a helyzet megértése szükséges.” (Veress, 2007, p. 14). 

A hermeneutika ma már túllép a nyelvi, írott szövegek értelmezésén és lehetőséget ad arra, hogy 

szövegként értelmezzünk társadalmi jelenségeket és cselekvéseket is. Ez alapján a nyelvi 

forrásokon túlmenően Bartók életét és cselekvéseit is mint szövegeket kezeltük. A cselekvés-

szövegek értelmezéséhez pedig már egyenes út vezetett a történeti és kulturális antropológia 

adta elemzési kategóriák vagy inkább viszonyítási pontok kialakításához.  

 



Az elméleti részben bemutatott kulturális és antropológiai jelenségek vizuálisan is 

megjelennek, felfedhetők az egyes képeken. A következő fejezet során azt a megközelítést és 

módszeregyüttest mutatjuk be, amely segítségével a fényképeket nem pusztán szemléltetésként, 

hanem mélyebb tartalmak feltárásának forrásaként is alkalmazhatunk. A képeket saját 

idejükben, társadalmi és kulturális kontextusukban értelmezve szoros kapcsolat jön létre a kép 

és a környezete között, és ezáltal jobban értelmezhetővé, többletjelentéssel bíróvá válik a kép. 

Jelen munkánkban azonban nem mutatjuk be a teljes bartóki fotósorozatot, hanem 

előzetes szelekció után egy-egy a vizsgált jelenségvilágot leginkább reprezentáló fotó 

kiválasztására törekedtünk. A képeket ezáltal nem formalizáltan, külön fejezetben jelenítjük 

meg a képelemzést, hanem a szöveg tartalmi elemeinek megerősítéseként, a képeket és az 

elemzést a szövegbe beépítve, azt nem csak alátámasztva, hanem kiegészítve, megerősítve, 

hogy kutatásunkhoz a képekből eredően többlettartalmat adhassunk. 

A képek az emberi létünk alapját képezik, amennyiben a nevelés bennünk és velünk 

együtt történik; az énünk kapcsolata a világgal az ember és a világ közötti kölcsönhatás 

értelmében, amelyet Wilhelm von Humboldt fogalmazott meg 1973-ban (1984, p. 29, idézi 

Pilarczyk & Mietzner, 2005, p. 20) 

A Bartók életével kapcsolatos eddig publikált képi dokumentumok mélyebb 

hermeneutikai elemzése eddig nem került az életművével foglalkozó kutatók érdeklődésének 

homlokterébe. A Bartók hagyaték számottevő mennyiségű fényképeket foglal magába a levelek 

és egyéb írások mellett. A fotók áttekintése alapján úgy látjuk, hogy ezeknek a személyes életút 

mindennapi eseményeinek dokumentálásán túl mélyebb, modelljétől és korának kultúrájából 

szóló üzenete is van. Ebből adódóan célunknak tekintjük annak feltárását, hogy milyen üzenetet 

közvetítenek azok Bartókról és koráról.  

Az elemzés elméleti és módszertani megalapozásához Ulrike Pilarczyk és Ulrike Mietzner Das 

reflektierte Bild című munkájára támaszkodtunk (2005). Pilarczyk és Mietzner meghatározása 

szerint a fotó tanulmányozása során a pedagógiai vizsgálódás középpontjába kerülő kérdés az, 

hogy az emberek világhoz való viszonya hogyan formálódik és fejeződik ki egy olyan 

kultúrában, amelyben a látvány dominál. (Pilarczyk & Mietzner, 2005, p. 9) 

Az ikonográfiai-ikonológiai módszer, amelyre a képek ikonográfiai-ikonológiai 

értelmezése épül, művészettörténeti módszer. A történeti vizuális tanulmányokban a képek és 

más vizuális kifejezési formák kulturális jelentőségének elemzésére használják, és a 

művészettörténetben a konkrét módszertani lépésekig részletesen kidolgozták és kipróbálták. A 

PM megközelítése Erwin Panofsky lépésről lépésre haladó modelljét követi. A szakaszos eljárás 

(hermeneutikai körök) elvileg minden elemzésnél ugyanaz marad. Ez lehetővé teszi az esetek 



összehasonlítását, az elemzés lépéseinek visszakövetését és az eredmények ellenőrzését. Az 

eljárás azonban nem sematikusan szűk, és nem is kevésbé lineáris, mint amilyennek elsőre 

tűnik, mivel az átmenetek képlékenyek, és a képelemek elemzésekor vannak előre- és 

hátralépések. 

A képek ikonográfiai-ikonológiai értelmezésének mind a négy szintje pedagógiailag 

releváns információk és megközelítések gazdagságát rejti magában, amelyek különböző 

vizsgálatokat, valamint elméletek bevonását teszik lehetővé. Például a gesztusok és 

arckifejezések leírása az ikonográfia előtti szinten egy osztálytermi fényképen az 

intézményesen meghatározott testhelyzetekkel, valamint a nemi és generációs különbségekkel 

és történelmi differenciálódásokkal kapcsolatos kérdéseket vet fel. A második szinten a 

motívumok sorozata és változása a vizuális észlelés és a pedagógiai gondolkodás kulturális 

gyökereihez és hagyományaihoz vezet. Az ikonográfiai értelmezés szintjén a fotográfia 

társadalmi funkciójának, előállításának és terjesztésének feltételeivel kapcsolatos problémák 

tárgyalhatók, valamint például a fotográfia mint a szülők generációjának önbizalom-erősítő 

stratégiája vagy mint a serdülők önformálási folyamata a világgal való fotografikus 

szembesülésben. Itt különösen a nevelési összefüggések vannak jelen a kép különböző 

perspektíváin keresztül, és ezek olyan nevelési folyamatok eredményei lehetnek, amelyeket 

nem szándékosan állítanak ki, és amelyek aztán az ikonológiai értelmezés szintjén különböző 

történelmi korszakok aktuális nevelési problémáihoz vezethetnek. A megfelelő fénykép 

kiválasztása: A vizsgált gyűjteményből egy vagy több fénykép kiválasztása több mint előzetes 

feltáró feladat, mivel a kép értelmezéséhez szükséges kiválasztási folyamatnak önálló 

heurisztikus és szisztematikus funkciója van a sorozatos ikonográfiai fényképelemzés 

keretében. Egy sűrített képi kifejezésmódot keresünk, egy olyan komplex ábrázolást, amely 

tartalmilag és formailag tartalmaz valami lényeges, a referenciagyűjtemény - és a kutatási 

kérdés - számára érdemi mondanivalót. A képek kiválasztását objektív okok egész sora segíti, 

mindenekelőtt a témáról és a kontextusból származó információk, valamint a fennmaradt 

használati kontextus megbízhatósága. A megfelelő fényképnek stílus, téma és motívum 

szempontjából reprezentálnia kell a referenciagyűjteményt. 

 

V. KÖVETKEZTETÉSEK 

A társadalomtörténeti keretek bemutatása után a dolgozatban két fejezetre osztva mutatjuk be 

kutatásunk eredményeit, azaz a Bartók életútjában felfedhető pedagógiai jelenségeket. E 

jelenségek vizsgálatakor a századfordulón intenzíven megjelenő életreform irányzatai 



különösen meghatározóak, ezeknek az irányzatoknak a megjelenése is dominál Bartók 

életében. Az életút vizsgálatakor előtérbe helyeztók Bartók kapcsolatait és mintaadó referencia 

személyeit, akik a Bartók életére és világlátására gyakorolt hatásait kidomborítva nyer értelmet 

a pedagógiai jelenségek és hatások erős társadalmi meghatározottsága. 

A 2. fejezet során arra fókuszálunk, hogy Bartók milyen környezetben, milyen módon 

szerezte kulturális ismereteit, majd a 3. fejezetben vizsgáljuk Bartóknak az életéből és 

munkásságából fakadó pedagógiai megnyilvánulásait. A 2. fejezet tartalmát az egyes kulturális 

elemek kategóriái rendezik, míg a 3. fejezetet Bartók kapcsolatainak erőssége. Kutatásunk 

során ugyanis kirajzolódott, hogy Bartók pedagógiai hatásának erőssége és eredményessége – 

mely a róla szóló visszaemlékezésekben jelentősen tetten érhető – kapcsolatai erősségének is 

függvénye. Minél közelebb álltak hozzá az egyes személyek, annál nagyobb pedagógiai és 

nevelő hatással tudott lenni rájuk. Ez a hatás azonban nem mutat egyértelmű gyengülést azáltal, 

hogy az egyes személyek távolabbi kapcsolatban álltak Bartókkal; a kollektív társadalomra, a 

közönségére és az utókorra igencsak erős hatást gyakorolt életében és gyakorol a művészetével 

mind a mai napig. Ezeket a hatásokat az alábbi ábrán igyekeztünk szemléltetni: 



 

 

1. ábra: a bartóki kultúraközvetítés irányát és eredményességét reprezentáló ábra 

 

Bartók vallási és filozófiai világlátásának fejlődése egyértelműen erős életreform 

filozófiai hatásokat mutat. A kezdetben katolikus valláson nevelkedett Bartók idővel 

megtapasztalta a vallásos ateizmust, végül pedig az unitárius vallást választotta. Ebben a 

folyamatban fontos szerepet játszott továbbá a szintén életreform irányzatok egyik reform 

eszméje, a természetszeretet, ami Bartók számára több volt, mint a századforduló 



reformeszméinek hatása; egy a gyermekkorában gyökerező őseredeti kapcsolatot jelentett 

számára. 

A makro- és mikrokörnyezetével való kapcsolatának vizsgálatakor Bartók 

társadalomképe, pontosabban erős társadalomkritikája mutatkozik meg. Ennek során 

feltárulnak az életreform törekvésekhez kapcsolódó eszmék, mely szerint a városi kultúrával 

szemben felértékelődik a falusi és paraszt kultúra. Bartók saját modernizált társadalmát 

kritikusan figyelte, elutasított minden mesterkéltséget és epigonságot hordozó viselkedést. A 

tiszta, ösztönös érzelmeket kereste az emberekben és a művészetben is, így talált rá a népzene 

és népdalok nyújtotta lehetőségekre. A társadalomkép mellett az egyes emberi szerepekre 

vonatkozóan is részese volt az újításoknak; lelkesen támogatta a nők egyenjogúságát és a 

reformpedagógiai személet nyomán gyermekei nevelésében is a szeretetteljes rousseau-i 

negatív pedagógia dominált. Ezáltal saját féri- és apaszerepe is a kornak megfelelően a szerető, 

gondoskodó családfő képét mutatta. 

Az életmódreformokkal való kapcsolatában meghatározó szerepet játszanak az 

egészségügyi problémái, melyek gyermekkorában különösen gyakran kínozták, de az 

életmódreformok által hirdetett egészséges test ideálját követő, jól edzett és egészségesen 

étkező Bartók felnőtt korában is többször visszatértek. Ennek ellenére vagy pont ezért 

kiemelten fontos volt számára az egészségmegőrzés, melynek során a testedzés, az egészséges 

táplálkozás, a szabad levegőn töltött idő, napfürdőzés és a szintén életreform mozgalmak 

eredményezte újfajta reform jellegű öltözet viselése volt irányadó. Az életmódreformok egy 

másik jelentős irányzata, az új lakás- és kertkultúra elemei is megjelennek Bartók életében; a 

kommunáknak megfelelő zárt, belső kommuna életmódot folytattak családjával, 

lakberendezésük pedig főként népművészeti elemekkel díszített tárgyakban, bútorokban 

fejeződött ki. Ezek az elemek szimbolizáljak ugyanis a reform eszmék követését, noha Bartók 

intenzíven sosem vett részt vagy sosem állt kapcsolatban hosszabb távon egyetlen 

reformmozgalommal sem. 

A kor művészeti irányzatait, hatásait, valamint a jelentős referenciaszemélyeket tárgyaló 

fejezetben a vezérfonal a modern művészet és egyben a modern zene kialakulása, mely során a 

zene a vallás megkérdőjelezésével párhuzamosan egyre inkább megkérdőjeleződik a művészet 

transzcendens és magasztos tartalmának megléte. Ebben a folyamatban Bartók különleges 

helyet foglal el; míg fiatalon az epigon és mesterkélt művészettől megirtózva a hangok 

egyenrangúságát hirdette és a hangok egyenrangú lejegyzésmódjának kialakításával 

kísérletezett, mely mögött úgy vélte, hogy az érzelmek megléte szükségtelen az alkotó- és 



előadóművészeti folyamatokban, idővel rájött, hogy igaz és tiszta érzelmek nélkül nincsen 

művészet. Így kijelenthetjük, hogy Bartók szembe ment a modern művészet központi 

mottójával, miszerint „a művészet nem fejez ki semmit”. 

A Bartók életében jelentkező általános pedagógiai hatásokat tárgyaló fejezetben azokat 

az általános és művészeti hatásokat és pedagógus személyeket kutattuk, akik később Bartók 

pedagógus személyiségében és megnyilvánulásaiban mintaadók voltak. 

 

A 3. fejezetben Bartók személyéből kiindulva azzal folytattuk kutatásunkat, hogy saját maga 

irányában milyen önfejlesztő tevékenységet folytatott. Az életreformok egyik alapeszméje a 

tevékeny és önálló, önmagát gyógyítani képes ember Bartók számára is az emberideált 

jelentette. Így kijelenthetjük, hogy Bartók élete során önmaga ideálját követte, és saját maga 

ennek az ideálnak igyekezett megfelelni. Az életreformok embereszményének egyik jellegzetes 

motívuma az önmagát gyógyítani képes ember, melyet Bartók is követett. Képes volt ugyanis 

saját anatómiájának megismerésére, így mindig figyelt, hogy járása, tartása egészséges legyen. 

Megfigyelte saját testének működését az étkezés terén is, így tisztában volt vele, hogy érzékeny 

gyomra mit képes megemészteni és mit nem. Emellett a természet kincseit, állatokat és 

növényeket is megfigyelt és magas szinten tanulmányozott, de ugyanilyen önképzésnek 

tekinthető a nyelvtanulási vágya, ezáltal más kultúrák behatóbb megismerése. 

 Saját magán kívül Bartók családi kapcsolataiban figyelhető meg a legerősebb a nevelői 

hatás. Minden a világról szerzett ismeretét igyekezett átadni mindkét feleségének és 

gyermekeinek is, valamint édesanyjának és húga családjának is. Ezek az ismeretek a 

művészetek megismerése és a nyelvtanulás mellett a természettörvényeket, valamint a 

technológiai újítások pontos és naprakész ismeretét is magában foglalta. 

 Bartók formális oktatási keretek között megnyilvánuló pedagógiája talán a legkisebb 

szelet az általunk értelmezett enkulturációs folyamatokban. Formális keretek közt ugyanis csak 

zongorát tanított magán úton és a Zeneakadémián, valamint kisebb mértékben zeneelméletet is. 

A zeneszerzés tanításáról meglehetősen rossz véleménnyel volt, erkölcstelennek tartotta. Úgy 

vélte, hogy a zeneszerzést csak az elődök műveinek és technikáinak megismeréséből és 

elemzéséből lehet megtanulni. Bár idejének számottevő részét képezte a zongoratanítás, ez élete 

végéig egzisztenciális forrásként szolgált, sokkal inkább érezte hivatásának a zeneszerzést és 

főként a népdalgyűjtést. 

 Miként azt a fenti ábrán bemutattuk, Bartók legerőteljesebb hatást a közönségére és az 

utókorra tudta gyakorolni művészetével. Előadóművészként egy ideális, mindenféle fölösleges 



manírtól mentes előadó képét közvetítette. Alkotóművészként műveinek a népi kultúrából 

merített szimbolikájával olyan egyetemes emberi értékeket öntött művészi formába, melyek 

művei által korokon átívelően fennmaradnak és átöröklődnek. Bár első sorban ez is 

egzisztenciális forrásként szolgált számára, mégis pedagógiai jellegű tevékenységnek 

tekinthetjük Bartók munkásságában a saját műveinek és elődei műveinek revideálását és 

újrakiadását, és ugyanilyen pedagógiai jelenség Bartók tudományos publikációs tevékenysége 

(a népdalok tudományos rendszerezése és közreadása mellett pl. a népzenekutatásról írott 

tanulmányai), valamint az ismeretterjesztő jellegű előadásai, melyek során a verbális előadással 

kiegészített koncerteken igyekezett a közönséget beavatni a népzenébe és saját művészetébe 

(lásd Mikrokozmosz, Gyermekeknek és egyéb zongoraművei). 

Kutatásunk során világossá vált, hogy Bartók zárkózott és racionális attitűdje ellenére 

mélyen foglalkoztatta kora társadalma, kultúrája, továbbá a kudarcok és elvonuló életformája 

ellenére életében, művészetében és munkásságában a kor életreform filozófiái és irányzatai is 

igen erősen jelen voltak. Nem volt szükség rá, hogy Bartók aktív kapcsolatban álljon egyes 

életreform szemléleteket hirdető személlyel vagy társulással ahhoz, hogy felfogásuk beépüljön 

saját filozófiájába és életvitelébe. 

Élete során nemcsak saját művészetének megélése vezérelte, hanem egyúttal nevelni és 

jobbá tenni kívánta szűkebb és tágabb környezetét. Bartók művészetével nem a közönsége 

igényeit akarta kiszolgálni, hanem vezető, útmutató szándékkal alkotott. Olyan új utakat 

keresett és teremtett, ami kivezet a civilizáció romlott világából. Ezek a törekvései pedig sokkal 

inkább a szocializációs folyamatokban érhető tetten, mintsem a formális oktatási keretek között. 

Az őt és művészetét ismerő életreform gondolkodók nagy tanítóként, olykor messiásként 

tekintettek rá, ami a kor embereszményének egyik legjelentősebb retorikai eleme volt. Bartók 

mindent megismerni és megtapasztalni vágyó attitűdje tükrözi azt is, hogy a kor tudományos 

pozitivista, empirikus irányzatai mennyire hatással voltak a hétköznapi viselkedésre és 

életfelfogásra is. 
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